

# 希拉里：亚太容得下美中两国

美国国务卿首次参加太平洋岛国论坛；即将访问印尼、中国、文莱、俄罗斯等国

当美国国务卿希拉里·克林顿的专机于8月30日抵达南太平洋岛国之一的库克群岛时，负责接机的是库克群岛总理亨利·普那。次日，一身橙色套装的希拉里出席了南太平洋岛国论坛的一系列会议。希拉里在会上弱化了外界对美中两国在亚太地区“势不两立”的预测，宣称“亚太之大容得下美中两国”。她还强调美国在亚太地区频繁活动并非针对特定国家。

## “美充当平衡力量”

库克群岛首都阿瓦鲁阿具体位于拉罗汤加岛。8月31日早些时候，希拉里在拉罗汤加岛与南太平洋岛国领导人举行了早餐会。

随后，希拉里出席了南太平洋岛国论坛会后对话会。在会上，希拉里表示，美国将加强与南太平洋岛国的联系，履行对亚太地区的安全承诺。美国将充当这一地区的平衡力量，加强与这一地区的安全合作，打击非法捕鱼、贩卖人口等非法活动。

希拉里还宣布，美国将对太平洋地区追加3200多万美元的投资，用于该地区的经济发展、应对气候变化和海洋生物多样性的保护。

此前，美国已在该地区投资了3.3亿美元。

## “美盼与中国合作”

在与新西兰总理约翰·基召开联合新闻发布会时，希拉里说：“我们认为有一件事情很重要，即南太平洋岛国应尽可能与其他众多国家合作，其中就包括中国和美国。”

希拉里随后提到，美国希望看到更多的国际发展项目能有中国的参与，例如灾害救援、海洋合作以及保护生物多样性。

希拉里进一步表示：“我们认为能有巨大的机遇与中国开展合作。我们将盼着能有更多路径与中国实现合作。”

## 希拉里将参加APEC会议

抵达库克群岛的美国代表团总共有60人，拉罗汤加岛的居民则为1.1万人。

库克群岛总理亨利·普那在欢迎希拉里一行的致辞中说：“美国政府以及您，为加强美国在亚太地区行动的努力，鼓舞着我们。”

媒体称，这是美国国务卿首次参加南太平洋岛国论坛；与此同时，希拉里也是迄今为止参加这一论坛的美国最高级别官员。此前，美国只派低级别官员与会。

在结束库克群岛的“三日行”后，美国国务卿希拉里还将前往印尼、中国、文莱、东帝汶以及俄罗斯。

“

美国将加强与南太平洋岛国的联系，履行对亚太地区的安全承诺。美国将充当这一地区的平衡力量，加强与这一地区的安全合作，打击非法捕鱼、贩卖人口等非法活动……我们认为有一件事情很重要，即南太平洋岛国应尽可能与其他众多国家合作，其中就包括中国和美国。

——希拉里

”



8月30日，美国国务卿希拉里乘专机抵达库克群岛，随后参加于次日举行的太平洋岛国论坛的一系列会议。

动向

## 中方将助小岛国“抗暖”

中国副外长出席太平洋岛国论坛会后对话会

第24届太平洋岛国论坛会后对话会8月31日在库克群岛拉罗汤加岛举行。

中国外交部副部长崔天凯当天代表中国政府出席了第24届太平洋岛国论坛会后对话会。他介绍了

中方为促进岛国经济社会发展采取的具体措施，其中包括将适时在华举办第二届“中国-太平洋岛国经济发展合作论坛”，中方将安排2亿元人民币开展为期3年的国际合作，帮助包括太平洋岛国在内的小

岛屿国家、最不发达国家等应对气候变化，向有关岛国提供绿色节能产品，邀请岛国参加气候变化培训班等。

太平洋岛国论坛是南太平洋国家政府间加强区域合作、协调对外

政策的区域性合作组织，其成员分别是澳大利亚、新西兰、斐济、萨摩亚、汤加、巴布亚新几内亚、基里巴斯、瓦努阿图、密克罗尼西亚、所罗门群岛、瑙鲁、图瓦卢、马绍尔群岛、帕劳、库克群岛和纽埃。

观察

## 韩日争岛让美尴尬

专家称美重返亚太战略目前效果不好

在美国宣布重返亚太战略的两年多以来，美国国务卿希拉里·克林顿多次访问亚洲。每次似乎都有一些明显的战略目的。那么，这一次，希拉里访问亚太国家的战略目的是什么？对此，央视特约评论员宋晓军表示，简而言之，希拉里此行对外是拉一些伙伴，对内则是防止共和党打民主党的“脸”。

美国过于倚重日本

宋晓军解释说，奥巴马上任4

年以来，美国国内经济状况不佳。本周，共和党召开了其全国代表大会，罗姆尼的支持率有所上升。在这种情况下，民主党开始自我审视其两大施政内容，一是医疗改革，二是重返亚太。重返亚太的外交主线是由美国国务卿希拉里来主导，目前效果不好。比如说，美国过于倚重日本，造成亚太局势“一团糟”，惊动了俄罗斯和韩国，也引起了中国很大的反弹。面对如此局面，希拉里不得不有所应对，所以这一次，她要访问俄罗斯和中国。

### 美干扰“韩日历史”

宋晓军指出，韩日之间的岛屿争议实际上让美国很尴尬。此次与日本的争端，韩国甚至提起了“天皇”。一提到“天皇”，自然让人想起，朝鲜半岛自1910年至1945年遭遇了日本残酷的殖民统治。日本是加害者，韩国是受害者。本来应该是加害者受到惩罚，受害者得到补偿。那么，谁干扰了这个过程呢？恰恰是美国。

在冷战开始之后，为了防止苏

联的实力扩张，美国在韩国内部扶持了旧财阀和旧军官，这些人没有对日本的罪行进行清算。与此同时，美国在当时也扶持了日本。现在，为了重返亚太，美国就要借助韩国和日本。结果，现在是“一团糟”。

这一次，希拉里没有安排前往韩国和日本，因为美国在当年扮演了“不光彩”的角色。一旦希拉里真去韩国，那肯定会有一些人声讨美国的不公平做法。

(据《新京报》)

## 希拉里称将在太平洋寻求建立“美国式合作模式”

新华社库克群岛拉罗汤加岛8月31日电 美国国务卿希拉里·克林顿8月31日在出席太平洋岛国论坛会后对话会时表示，美国寻求在该区域建立“美国式合作模式”。

希拉里在对话会上发表讲话

说，美国愿意与其他有兴趣在太平洋地区建立伙伴关系的各方如日本、欧盟、中国等合作，“我们都是重要的参与方，该地区的成功对我们至关重要……毕竟，太平洋对我们来说足够大”。

希拉里说，该地区在战略和经

济上极其重要，而且正变得越来越重要。她说，太平洋地区的重点之一是安全，美国一直致力于在打击非法和无管制的捕捞活动以及人口贩运等海洋犯罪活动方面成为一个有力的合作伙伴。

第24届太平洋岛国论坛会后

对话会8月31日在库克群岛拉罗汤加岛举行。论坛15个成员与中国、美国、法国、日本、韩国、印度尼西亚等对话伙伴就国际社会支持太平洋岛国可持续发展、更好利用海洋资源、加强发展合作等议题展开讨论。